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1 Einleitung

Willkommen in der Anleitung Feature-Update 2021 CRM. 

In dieser Beschreibung finden Sie alle neuen Funktionen aus dem Bereich Customer Relationship 

Management, mit denen das Programm TOPIX erweitert wurde. 

Alle neuen Features im Schnellüberblick

Wenn Sie sich vorab schnell über alle neuen Funktionen informieren möchten, empfehlen wir Ihnen 

unseren Quick Guide. Details hierzu finden Sie auf der nächsten Seite.

Ansprechpartner bei Fragen

Falls Sie noch Fragen haben, stehen Ihnen Ihre TOPIX-Ansprechpartner sowie unser Support 

selbstverständlich gerne zur Verfügung.

Nähere Informationen zum TOPIX Software Support finden Sie auf unserer Homepage:

https://www.topix.de/de/service/support.html

Ihre TOPIX Business Software AG
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2 Quick Guide

Mit Hilfe des Quick Guides erhalten Sie einen Schnellüberblick der neuen Features.

Damit können Sie sich in nur wenigen Minuten über alle neuen Funktionen informieren. 

Quick Guide aufrufen

Sie finden den Quick Guide unter folgendem Link:

https://blog.topix.de/de/enjoy-working/feature-update-2021
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3 OCR - Volltextsuche in PDF-Dokumenten

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX DMS".

Sie können jetzt in OCR-bearbeiteten PDFs eine Volltextsuche durchführen. 

Somit ist es möglich, alle PDFs gezielt nach einem bestimmten Begriff zu durchsuchen. 

Die Volltextsuche erfolgt in der Übersichtsliste im Bereich "Fremddokumente".

Zusätzlich kann eine Funktion aktiviert werden, die bei rein bildbasierten PDFs den Text per OCR extrahiert 

(tesseract). Somit steht beispielsweise für gescannte Dokumente aus Multifunktionsgeräten, die 

typischerweise nur PDFs mit Bildinformation liefern, ebenfalls eine Volltextsuche zur Verfügung.

Voraussetzungen

Die folgenden Einstellungen werden i.d.R. bereits während der Einrichtung des DMS vom 

TOPIX-Mitarbeiter gesetzt. Sie müssen daher normalerweise nichts mehr daran ändern.

Damit die Volltextsuche funktioniert, muss im Feld "PDF-Dateien alle ..  Minuten indexieren" ein Wert 

stehen. Es wird empfohlen, auch die "max. Datei-Größe" festzulegen, da TOPIX ansonsten jedes Dokument 

indexiert, völlig unabhängig davon, wie groß dieses ist.
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Volltextsuche ausführen

1) Gehen Sie in den Bereich Vorgang > Fremddokumente.

2) Klicken Sie auf den Pfeil der Schaltfläche .
3) Wählen Sie Erweiterte Suche... aus.

4) Stellen Sie die gewünschte Suchbedingung ein. Anstelle von "Dateiname" wählen Sie "Volltext" aus.

5) Bestätigen Sie Ihre Eingabe mit Klick auf OK.

TOPIX wird Ihnen nun alle PDFs anzeigen, in denen der gesuchte Begriff vorkommt.
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Einstellungen

Die neuen Funktionen sind bereits standardmäßig aktiviert.

Möchten Sie diese nicht nutzen, können Sie sie jedoch auch ausschalten.

Wählen Sie hierzu den Befehl TOPIX/Datei > Einstellungen > Schnittstellen > DMS > Optionen.

Sie können entweder nur die untere Einstellung deaktivieren oder die obere, welche automatisch auch die 

untere Einstellung mit ausschaltet.
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4 OCR - Freie Artikel bleiben erhalten

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX DMS" sowie die "Erweiterung für 

intelligente Eingangsrechnungsverarbeitung".

Wenn beim Einlesen einer Eingangsrechnung in einer Position weder Artikel- noch Bestellnummer 

identifiziert werden konnten, wird wie bisher automatisch ein freier Artikel angelegt.

Dieser freie Artikel enthält folgende Werte:

● Menge

● Einzelpreis

● Gesamtpreis

● MwSt.

Wenn Sie die Position nun manuell nachbearbeiten und ihr z.B. den korrekten Artikel zuordnen, 

bleiben künftig all diese eingelesenen Werte erhalten.

Bisher wurden sie durch die manuelle Nachbearbeitung eines Artikels automatisch gelöscht.

Somit können Sie eine Position auch in diesem Fall optimal nachbearbeiten, ohne dass Sie nochmals alle 

Werte manuell neu eingeben müssen.

In dieser Eingangsrechnung ist keine Artikel- oder Bestellnummer hinterlegt.
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Ergebnis der OCR-Erkennung

Für den Artikel ohne Artikel- oder Bestellnummer wurde eine Position angelegt.

Manuelle Nachbearbeitung

Sie ordnen dem Artikel manuell die korrekte Artikel- bzw. Bestellnummer zu.

Dabei bleiben alle bereits vorhandenen Angaben erhalten (Menge, Einzelpreis, Gesamtpreis und MwSt.).
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Einstellungen

Diese neue Funktion ist standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.
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5 E-Mail-Adressen - Dublettenprüfung beim Speichern 

Wenn Sie in einer Firma oder in einer Person eine E-Mailadresse anlegen, überprüft TOPIX automatisch, ob 

diese E-Mailadresse bereits in einer anderen Firma oder Person vorhanden ist. 

In diesem Fall handelt es sich um eine "Dublette" (doppelt vorhandener Datensatz).

Ist die E-Mailadresse bereits anderweitig vorhanden, erscheint ein Dialog, der Sie darauf hinweist. 

Möchten Sie die E-Mailadresse nochmals anlegen, bestätigen Sie mit Klick auf Ja.

Möchten Sie die Erfassung abbrechen, klicken Sie auf Nein.
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Automatische und manuelle Zuordnung von Korrespondenzen

TOPIX versucht, eingehende Korrespondenzen immer automatisch der richtigen Firma und Person 

zuzuordnen.  Hierbei erkennt das Programm anhand der E-Mailadresse, zu welcher Firma oder Person die 

Korrespondenz gehört. 

In der Praxis gibt es jedoch auch Fälle, in denen eine automatische Zuordnung nicht funktionieren kann.

Mögliche Fälle

● E-Mailadresse einmal in TOPIX vorhanden Automatische Zuordnung möglich

● E-Mailadresse mehrmals in TOPIX vorhanden Automatische Zuordnung nicht möglich

● E-Mailadresse nicht in TOPIX vorhanden Automatische Zuordnung nicht möglich

Automatische Zuordnung von Korrespondenzen

Fall 1: E-Mailadresse nur einmal im System vorhanden

TOPIX kann eingehende Korrespondenzen automatisch einer Firma oder Person zuordnen, wenn die 

E-Mailadresse nur einmal im System vorhanden ist. In diesem Fall ist eine eindeutige Zuordnung möglich.

Manuelle Zuordnung von Korrespondenzen

Fall 2: E-Mailadresse mehrmals im System vorhanden 

Ist eine E-Mailadresse mehrmals im System vorhanden (beispielsweise dieselbe E-Mailadresse in zwei 

verschiedenen Firmen), erfolgt keine automatische Zuordnung. Nur Sie selbst können entscheiden, 

welche Zuordnung korrekt ist.

In diesem Fall muss der Datensatz daher manuell einer Firma oder Person zugeordnet werden. 

Im Befehl Vorgang > Korrespondenzen können Sie alle Korrespondenzen, welche nicht automatisch 

zugeordnet werden konnten, manuell zuordnen. Diese Daten erkennen Sie daran, dass die Spalte Firma 

bzw. Person leer ist.
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Klicken Sie doppelt auf den Datensatz, welchen Sie zuordnen möchten. 

Füllen Sie die Felder "Firma" und / oder "Person" und speichern Sie Ihre Zuordnung.

TOPIX ordnet nun den Datensatz der gewünschten Firma und / oder Person zu.

Fall 3: E-Mailadresse nicht vorhanden

Wenn Sie eine E-Mail mit unbekannter E-Mailadresse erhalten, (beispielsweise weil Ihr Kunde eine neue 

E-Mailadresse benutzt), muss der Datensatz ebenfalls manuell einer Firma oder Person zugeordnet 

werden. Eine automatische Zuordnung ist hierbei nicht möglich.

Einstellungen

Wenn Sie möchten, dass TOPIX künftig jede neue E-Mailadresse überprüft, ob diese bereits vorhanden ist, 

aktivieren Sie folgende Einstellung:

TOPIX/Datei > Einstellungen > Vorgänge > Optionen > E-Mail-Adressen in Personen und Firmen auf 

Dubletten prüfen (#373.800)
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6 Vertriebsprojekte - Kundenstatus und Priorität in Übersichtsliste

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX CRM".

Die Übersichtsliste der Vertriebsprojekte wurde optimiert. Ab sofort stehen dort auch die Felder 

"Kundenstatus" sowie "Priorität" aus dem Firmenstamm zur Verfügung.

Die Felder Kundenstatus und Priorität im Firmenstamm

Feld Kundenstatus einstellen

1) Öffnen Sie die Übersichtsliste Ihrer Vertriebsprojekte per Befehl Vorgang > Vertriebsprojekte.

2) Klicken Sie auf das blaue Dreieck in der Spalte "Etat" oder auf das blaue Dreieck in der Spalte "Subetat" 

und halten Sie die Maustaste gedrückt. 

3) Wählen Sie den Eintrag Kundenstatus.
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Feld Firmen-Priorität einstellen

1) Öffnen Sie die Übersichtsliste Ihrer Vertriebsprojekte per Befehl Vorgang > Vertriebsprojekte.

2) Klicken Sie auf das blaue Dreieck in der Spalte "Etat" oder auf das blaue Dreieck in der Spalte "Subetat" 

und halten Sie die Maustaste gedrückt. 

3) Wählen Sie den Eintrag Priorität.

Einstellungen

Die neuen Felder stehen standardmäßig zur Verfügung. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.



TOPIX  Handbuch Feature-Update 2021 CRM

9.11.9    22.11.2021    Seite 19

7 Vertriebsprojekte - Folgeaktion und Folgeaktion Datum

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX CRM".

In den Vertriebsprojekten haben Sie nun die Möglichkeit, eine "Folgeaktion" sowie ein "Datum zur 

Folgeaktion" zu definieren. Somit können Sie effektiv Ihre nächsten Schritte planen.

Die zwei neuen Felder stehen Ihnen sowohl in der Eingabemaske als auch in der Übersichtsliste Ihrer 

Vertriebsprojekte zur Verfügung.

Neue Felder in der Eingabemaske des Vertriebsprojekts:

Unterschied der Felder "Nächster Schritt" und "Folgeaktion"

Im Feld "Nächst. Schritt" können Sie die nächste Aktion lediglich aus einer fest hinterlegten Auswahlliste 

auswählen. 

Im Feld "Folgeaktion" hingegen können Sie auch freien Text sowie ein Datum mit angeben. 

Sie sind somit wesentlich flexibler bei der Planung Ihrer nächsten Vertriebsaktivität.
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Neue Felder in der Übersichtsliste der Vertriebsprojekte (einstellbar in Spalte 5):

Alternativ können Sie die neuen Felder auch bei der Überschrift "Betreuer" auswählen.

Einstellungen

Die neuen Felder sind standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.
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8 Vertriebsprojekte - Kundenstatus und Projektanlage automatisieren

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX CRM".

Im Firmenstamm können Sie nun den Kundenstatus sowie das Anlegen von Vertriebsprojekten 

automatisieren.

● Wird für einen Kunden mit dem Status "K.reg" ein Vertriebsprojekt angelegt, wechselt der Status 

automatisch auf "K.int".

● Der Statuswechsel von "K.reg" auf "K.int" führt zur automatischen Anlage eines Vertriebsprojekts.

Vorhandene Kundenstatus

In TOPIX stehen Ihnen verschiedene Status zur Verfügung, die Sie bei einem Kunden hinterlegen können.

Diese wählen Sie über das Feld Kd.-St. (Kundenstatus).
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Kundenstatus automatisch wechseln

Wenn Sie bei einem Kunden mit dem Kundenstatus "K.reg" (Kunde registriert) ein Vertriebsprojekt 

anlegen, wechselt TOPIX den Status automatisch auf "K.int" (Kunde Interessent).

Vertriebsprojekt automatisch anlegen

Wechseln Sie bei einem Kunden den Kundenstatus von "K.reg" auf "K.int", legt TOPIX automatisch ein 

Vertriebsprojekt an.

Einstellungen

Wenn Sie möchten, dass der Wechsel des Kundenstatus und die Anlage eines Vertriebsprojektes 

automatisiert erfolgen, benötigen Sie zunächst folgende Einstellung:

TOPIX/Datei > Einstellungen > CRM > Optionen > TC - Anlage Vertriebsprojekt an Kundenstatus 

koppeln 
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Sie können selbst bestimmen, bei welchem Kundenstatus TOPIX ein neues Vertriebsprojekt anlegen soll.

Hierzu wählen Sie den Befehl TOPIX/Datei > Einstellungen > CRM > Optionen > Vertriebsprojekte bei 

neu angelegten Firmen automatisch anlegen, bei Kundenstatus.

Geben Sie rechts in der Spalte "Einstellung" den gewünschten Kundenstatus ein.

Standardmäßig legt TOPIX immer dann ein Vertriebsprojekt an, wenn Sie den Kundenstatus 

auf "K.int." ändern. Diese Einstellung gilt, solange Sie rechts in der Spalte "Einstellung" 

nichts Anderes eingetragen haben. Die Einstellung gilt auch dann, wenn die Spalte 

"Einstellung" leer ist.
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9 Vertriebsprojekte - Abschlusswahrscheinlichkeit automatisieren

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX CRM".

In den Vertriebsprojekten können Sie die Abschlusswahrscheinlichkeit des Projekts eingeben. Hierzu steht 

Ihnen das Feld "Chance" zur Verfügung. 

Ändert sich der Staus des Vertriebsprojekt, können Sie jetzt einstellen, dass sich damit auch automatisch 

der Prozentsatz im Feld Chance ändert. Hierzu können Sie für jeden Status einen fix hinterlegten 

Prozentwert in den Einstellungen definieren.

Alternativ können Sie auch festlegen, dass der Prozentwert manuell angepasst werden muss.

Somit ist es möglich, den Umsatzforecast noch weiter zu optimieren.

Änderung Vertriebsstatus > Änderung Verkaufschance

In folgendem Beispiel hat sich der Vertriebsstatus auf "3 Gespräch" verändert. Damit wurde 

auch automatisch die Chance geändert von 20% auf 30%.
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Übernahme ins Angebot

Der im Vertriebsprojekt im Feld "Chance" hinterlegte Prozentwert wird auch automatisch in neue 

Angebote übernommen: Chance im Vertriebsprojekt -> Chance im Angebot

Erstellen Sie ein neues Angebot, wird der Prozentwert im Feld "Auftragswahrscheinlichkeit 1" 

vorgeschlagen. Selbstverständlich können Sie den Prozentwert bei Bedarf noch entsprechend anpassen.

Unterscheiden sich der Wert im Vertriebsprojekt und der im Angebot eingegebene Wert, erscheint eine 

Abfrage, ob der geänderte Wert aus dem Angebot auch gleich in das Vertriebsprojekt übernommen 

werden soll. Somit wären beide Vorgänge wieder auf dem demselben Stand.

Übernahme ins Angebot bei automatisiertem Statuswechsel

Die Chance wird auch dann in das Angebot übernommen, wenn Sie in den Einstellungen eingestellt haben, 

dass der Status des Vetriebsprojektes automatisch wechselt.

Der Befehl hierzu lautet TOPIX/Datei > Einstellungen > CRM > Optionen

Hier wurde festgelegt, dass der Status des Vetriebsprojektes automatisch wechselt



TOPIX  Handbuch Feature-Update 2021 CRM

9.11.9    22.11.2021    Seite 26

Manueller und automatischer Statuswechsel

Der Status eines Vertriebsprojekts kann entweder manuell gewechselt werden oder automatisch.

Ein automatischer Wechsel erfolgt nur dann, wenn dies in den Einstellungen so definiert wurde.

Manueller Wechsel

Wechseln Sie den Status eines Vertriebsprojekts manuell, erscheint eine Abfrage, ob der Prozentwert im 

Feld Chance verändert werden soll.

Automatischer Wechsel

Wechselt der Status eines Vertriebsprojekts automatisch, wird der neue Prozentwert automatisch in das 

Feld Chance eingetragen. Sie können den Wert jedoch noch beliebig verändern. 

Bitte beachten Sie, dass Angebote im Vertriebsprojekt auch das Feld "Chance" auf einen 

Mittelwert setzen, wenn sie einen Betrag haben.

Einstellungen

In folgendem Befehl legen Sie fest, wie hoch die Chance bei einem neuen Vertriebsprojekt ist.

TOPIX/Datei > Einstellungen > CRM > Vertriebsprojekte

Hier wurde eine Chance von 20% festgelegt.
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Möchten Sie die neue Funktion nutzen, benötigen Sie folgende Einstellung:

TOPIX/Datei > Einstellungen > CRM > Optionen > Vertriebsprojekte mit unterschiedl. Chance-

Prozentsätzen, je nach Status in der Voreinstellung angebbar, als voreingestellte 

"Auftragswahrscheinlichkeit 1" im Angebot. (#373.776)
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10 Vertriebsprojekte - Pflichtfelder definieren

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX CRM".

Im Bereich "Vertriebsprojekte" können Sie jetzt für Ihre Angebote diverse Felder als Pflichtfelder 

definieren. Angebote können also nur noch dann gespeichert werden, wenn der Mitarbeiter vorher auch 

die entsprechenden Felder ausgefüllt hat. 

Sinn der Pflichtfelder ist es, den Vertriebsprozess noch weiter zu optimieren. Wichtige Angaben im 

Angebot können nicht mehr vergessen werden, es entsteht ein einheitlicher Workflow.

Mögliche Pflichtfelder

Folgende Felder können bei Bedarf als Pflichtfelder im Angebot definiert werden:

● Vertriebsprojekt

● Auftragswahrscheinlichkeit 1 

● Auftragswahrscheinlichkeit 2 

● Kunde entscheidet voraussichtlich bis 

Pflichtfeld "Projekt (Vertriebsprojekt)":
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Pflichtfelder "Auftragswahrscheinlichkeit 1 und 2 (%)" und "Kunde entscheidet 

voraussichtlich bis":

Ausnahmen

Die Pflichtfeldprüfung reagiert nicht, wenn das Angebot einen der folgenden Status hat:

● Vorher erstellt Das Angebot hat schon existiert, bevor die Pflichtfelder definiert wurden

● Status "Ax" das Angebot ist gescheitert

● Status "Ab" das Angebot wurde beauftragt

● Status "Ae" das Angebot wurde auf erledigt gesetzt



TOPIX  Handbuch Feature-Update 2021 CRM

9.11.9    22.11.2021    Seite 30

Einstellungen

Um Pflichtfelder im Angebot zu definieren, wählen Sie den Befehl 

TOPIX/Datei > Einstellungen > CRM > Optionen > Im Angebot als Pflichtfeld: ...

Aktivieren Sie die gewünschten Optionen.

Die zweite Option ist nur dann sinnvoll, wenn Sie auch die erste Option ausgewählt haben. 

Mit dieser Einstellung wird aus dem verknüpften Vertriebsprojekt automatisch das Datum 

aus dem Feld "Abschluss bis" übernommen. Es steht dann im Angebot im Feld "Kunde 

entscheidet voraussichtlich bis".
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11 Personen - Feld Funktion im Verknüpfungsbereich

Im Verknüpfungsbereich einer Firma wird bei den einzelnen Ansprechpartnern (Personen) jetzt auch die 

"Funktion" der jeweiligen Person mit eingeblendet (z.B. Kaufmännische Geschäftsleitung). 

Somit sehen Sie auf einen Blick, welche Funktion jeder Mitarbeiter in der Firma ausübt.
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Einstellungen

Die Anzeige der Funktion ist standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.

Anzeige deaktivieren
Möchten Sie die Funktion bei den Personen nicht mit anzeigen, deaktivieren Sie folgende Einstellung.

TOPIX/Datei > Einstellungen > Vorgänge > Optionen > Bei Personen im Verknüpfungsbereich: 

Funktion auch ausgeben (#373.799)

Entfernen Sie das Häkchen, um die neue Funktion auszuschalten.
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12 Verknüpfungsbereich - Optimierte Anzeige

Die Optik im Verknüpfungsbereich wurde verbessert. Künftig wird nicht mehr nur eine einzelne Zeile des 

aktiven Datensatzes markiert, sondern der komplette Datensatz.

Dies ermöglicht einen besseren Überblick und erleichtert auch das Durchblättern, wenn Sie den "TOPIX 

Viewer" einsetzen.

Bisherige Ansicht:

Neue Ansicht:
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Einstellungen

Möchten Sie die optimierte Darstellung nutzen, aktivieren Sie folgende Einstellung:

TOPIX/Datei > Einstellungen > Vorgänge > Optionen > Im Verknüpfungsbereich: Markierung 

erweitern auf alle Textzeilen eines Beleges für diesen Benutzer
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13 Öffnen eines bereits geöffneten Datensatzes im Verknüpfungsbereich

Wenn Sie im Verknüpfungsbereich einer Firma oder Person einen Datensatz öffnen, überprüft TOPIX, ob 

dieser bereits geöffnet ist. 

Falls ja, wird der Datensatz nicht mehr wie bisher ein zweites Mal geöffnet, sondern das offene Fenster 

mit diesem Datensatz wird automatisch nach vorne gebracht.

Einstellungen

Sie können die neue Funktion mit folgendem Befehl aktivieren:

TOPIX/Datei > Einstellungen > Vorgänge > Optionen >> Schon offene Datensätze bei Doppelklick 

im Verknüpfungsbereich nicht im aktuellen Fenster öffnen, sondern das offene Fenster nach 

vorne bringen (#373.227)".

Beim Einschalten dieser Option wird auch automatisch die Option darüber eingeschaltet, 

falls diese nicht schon aktiviert ist. Es müssen beide Optionen aktiviert sein.
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14 Cockpit - Neue Diagrammtypen Radar und Torte

Im Bereich Cockpit stehen  Ihnen verschiedene Auswertungen (Reports) zur Verfügung.

Damit Sie Ihre Daten künftig optisch noch ansprechender und übersichtlicher aufbereiten können, wurden 

zwei neue Diagrammtypen implementiert.

Neue Diagrammtypen

● Torte (Pie)

● Radar

Diagrammtyp auswählen

Um einen Diagrammtyp auszuwählen, klicken Sie im Fenster mit Ihren Auswertungen auf die Schaltfläche 

Auge. Suchen Sie sich die gewünschte Darstellung aus und bestätigen Sie Ihre Wahl mit Übernehmen.
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Die Diagrammtypen "Pie" und Radar" eignen sich nur für die Darstellung von Werten 

mehrerer, gleichwertiger Inhalte.

Einstellungen

Diese neue Funktion ist standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.
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15 Fremdsprachiges Standardformular definieren

Wenn Sie mit fremdsprachigen Formularen arbeiten, können Sie ab sofort bestimmen, welches Formular 

TOPIX standardmäßig verwenden soll. 

Sie benutzen englische Formulare. In Ihrem System sind 3 verschiedene, englische 

Angebotsformulare hinterlegt. Sie möchten eines davon als "Standard" definieren. D.h. 

TOPIX soll Ihnen künftig dieses Formular vorschlagen.

In folgenden fremdsprachigen Formularen können Sie ein Standardformular bestimmen:

● Angebote

● Aufträge

● Lieferscheine

● Rechnungen

● Bestellung

● Bestellanforderung

● Eingangsrechnung

● Korrespondenzen

Ein Formular als Standard definieren

Ändern Sie die Bezeichnung Ihrer Formulare, so dass das gewünschte Formular bei alphabetischer 

Sortierung nach der Spalte "Name" an erster Stelle steht.

In diesem Beispiel wird TOPIX Ihnen "Angebot A ENG" als Standardformular vorschlagen.

Wenn man nach der Spalte "Name" sortiert, erscheint dieses Formular an oberster Stelle.
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Einstellungen

Diese neue Funktion ist standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.
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16 E-Mail Vorlage - als HTML-Quelltext senden

Die E-Mailformulare können nun mit einer bevorzugten Formatierung versehen werden. Sie können daher 

bereits im Formular hinterlegen, welche Formatierung  verwendet werden soll.

Mögliche Optionen

● Text ignoriert Bilder wie z.B. Firmenlogos etc.

● HTML berücksichtigt auch Bilder (in den meisten Fällen die richtige Wahl)

● HTML-Quelltext ermöglicht es, HTML-Quelltexte zu verwenden, was zwar eine sehr

professionelle Darstellung und Optik erlaubt, jedoch auch entsprechende 

Kenntnisse und Aufwand erfordert

Bestehende E-Mailformulare 

Aktuell bereits vorhandene Formulare stehen auf "User-Einstellung". Diese Formulare benutzen also die 

Einstellung, welche in den Grundeinstellungen beim aktuellen Benutzer hinterlegt ist.

Möchten Sie wissen, welche Einstellung bei Ihnen aktuell hinterlegt ist, gehen Sie in 

TOPIX/Datei > Einstellungen > Kommunikation.

Bei diesem Benutzer ist das Mailformat "Als HTML" eingestellt. 
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Formatierung im E-Mailformular einstellen

Möchten Sie die Formatierung in einem E-Mailformular einstellen, gehen Sie wie folgt vor.

1) Wählen Sie den Befehl Stamm > Formulare > Korrespondenzen.

2) Öffnen Sie das gewünschte E-Mailformular per Doppelklick.

3) Stellen Sie im Feld Format die gewünschte Formatierung ein.

4) Bestätigen Sie die Änderung mit .

Formular mit Format HTML-Quelltext. Der Text muss noch entsprechend angepasst werden.

Bei der Benutzung eines E-Mailformulars wird automatisch das hier eingestellte Format übernommen. 

Dies gilt auch beim Versenden über Automatismen wie z.B. dem automatischen Nachfassen in 

Vertriebsprojekten. 

In Dialogen haben Sie die Möglichkeit, das Format bei Bedarf vor dem Versenden nochmals individuell 

anzupassen.
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Einstellungen

Diese neue Funktion ist standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.
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17 E-Mails - optimierte automatische Zuordnung

Die Zuordnung eingehender E-Mails wurde optimiert. Es erfolgt nun auch eine Zuordnung, wenn die 

Person nicht an erster Stelle im Feld "An" steht oder wenn die Person im Feld "Cc" steht.

Bisheriges Verhalten

Bisher wurde eine eingehende E-Mail immer nur der Person zugeordnet, welche als erste im Feld "An" 

steht. 

Zuordnung von E-Mails in der Firma TOPIX: Diese E-Mail konnte keinem TOPIX-Mitarbeiter 

zugeordnet werden, da die erste Person im Feld "An" keine TOPIX-Adresse ist. Herr Maier 

von TOPIX steht an zweiter Stelle.
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Jetziges Verhalten

In der neuen TOPIX-Version wird die E-Mail dem korrekten TOPIX-Mitarbeiter Herrn Maier 

zugeordnet, obwohl dieser nicht an erster Stelle steht.
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Auch diese E-Mail wird jetzt dem korrekten TOPIX-Mitarbeiter Herrn Maier zugeordnet, 

obwohl dieser nur im Feld "Cc" steht.
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Einstellungen

Möchten Sie die optimierte Zuordnung von E-Mails nutzen, stellen Sie Folgendes ein:

TOPIX/Datei > Einstellungen > Kommunikation > Internet I > Optionen > Kontakte: Empfänger auch 

an zweiter Stelle oder CC zuordnen (#373.768)
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18 WebSolution - Vertriebsprojekte 

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX CRM". 

Der Bereich "Vertriebsprojekte" steht Ihnen ab sofort auch in der TOPIX WebSolution zur Verfügung. 

Sie haben somit künftig auch unterwegs Zugriff auf diesen Bereich.

Vertriebsprojekte in der WebSolution

Starten Sie die WebSolution wie gewohnt in Ihrem Browser.

Wählen Sie unten links den Befehl Start > Vertriebsprojekte.

Wenn Sie den Bereich Vertriebsprojekte häufiger nutzen, empfiehlt es sich, das Symbol 

Vertriebsprojekte aus der Startmaske heraus auf den Desktop zu ziehen.

Haben Sie bereits Customizings (UserExits oder Anpassungsprogrammierungen) für Ihre 

Vertriebsworkflows im RichClient, so können diese auch für die WebSolution implementiert 

werden. Wenden Sie sich hierzu gerne an Ihren Vertriebsbetreuer.
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Einstellungen

Die WebSolution übernimmt die Einstellungen aus dem "normalen" TOPIX Client.

Bitte achten Sie darauf, dass dort die entsprechenden Einstellungen und Benutzerrechte gesetzt sind.
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19 Teamsteuerung - Automatisches Ändern von Teamzuordnungen

Für die folgende Funktion benötigen Sie das AddOn "TOPIX Teamsteuerung".

Sie haben nun die Möglichkeit, bei mehreren Firmen gleichzeitig das zugeordnete Team oder den 

zugeordneten Benutzer komfortabel zu ändern.

Suche nach Firmen mit einem bestimmten Benutzer/Team und ohne Benutzer/Team

1) Gehen Sie in den Firmenstamm per Befehl Stamm > Firmen.

2) Öffnen Sie die Suche, indem Sie auf  klicken.
3) Wählen Sie das Register Firma 2.

4) Geben Sie im markierten Bereich die gewünschten Suchkriterien ein.

In unserem Beispiel suchen wir nach Firmen, die dem Team Consulting zugeordnet sind.

5) Bestätigen Sie Ihre Auswahl mit Klick auf Finden.
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Benutzer-/Team-Zuordnungen ändern

1) Markieren Sie alle Firmen, deren Zuordnung Sie ändern möchten.

2) Wählen Sie   Automatisch ändern...
3) Klicken Sie auf die letzte Registerkarte Benutzer & Team.

4) In der nun folgenden Maske können Sie die gewünschten Änderungen vornehmen.

Sie können eine bestehende Teamzuordnung

● ändern

● ergänzen

● löschen

In den folgenden drei Beispielen wird jeder dieser Fälle aufgezeigt.

Sie möchten die bisherige Teamzuordnung "Consulting" ändern auf "Consulting Senior".

5) Klicken Sie oben links auf Ändern".

6) Bestätigen Sie Ihre Auswahl unten rechts mit Ändern.
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Sie möchten zur Teamzuordnung "Consulting" eine zweite Teamzuordnung "Consulting 

Senior" hinzufügen.

Sie möchten die Teamzuordnung "Consulting" entfernen.
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Benutzersteuerung

Bitte beachten Sie, dass Sie den Eintrag "Benutzer & Team" nur dann sehen, wenn Sie das Recht zum 

Ändern der Zugriffsrechte haben.

Sie finden dieses unter Ablage/Datei > Benutzer > Zugriffsrechte > Firmen > Firmenzugriff ändern.

Einstellungen

Diese neue Funktion für das AddOn "TOPIX Teamsteuerung" ist automatisch aktiviert.

Es ist keine weitere Einstellung notwendig.
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20 Tickets - Firma der Einkaufsbelege im Verknüpfungsbereich

Für die folgende Funktion benötigen Sie das Modul "TOPIX Ticket-System".

Im Verknüpfungsbereich der Tickets wird nun auch die Firma der jeweiligen Belege angezeigt, sofern diese 

von der Firma aus dem Ticket abweicht. 

Standardmäßig wurde die Firma bisher nur in Aufträgen mit angezeigt. Per Einstellung konnte die Anzeige 

der Firma auch auf Lieferscheine und Rechnungen erweitert werden.

Ab sofort können Sie sich die Firma jedoch auch in folgenden Standard-Einkaufsbelegen anzeigen lassen:

● Bestellungen

● Wareneingänge

● Eingangsrechnungen

Bestellung mit abweichender Firma:
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Anwendungsmöglichkeiten

Hilfreich ist die Anzeige der Firma beispielsweise in folgenden Fällen:

1) Sie nutzen die Tickets als "Reklamationstool".

2) Sie nutzen die Tickets als "Speditionsauftrag", um die Ware der Kunden bei den Lieferanten abzuholen.

Sie sehen nun auf einen Blick, welche Lieferanten und welche Kunden angefahren werden.

Einstellungen

Die Firma wird jetzt standardmäßig in allen Einkaufsbelegen angezeigt.
Es sind keine weiteren Einstellungen notwendig.

Anzeige deaktivieren
Möchten Sie die Firma nicht in allen Einkaufsbelegen sehen, wählen Sie folgenden Befehl:
TOPIX/Datei > Einstellungen > Tickets > Tickets II > Bei Bestellungen/Wareneingang/
Eingangsrechnung im Ticket-Verknüpfungsbereich: Firma auch ausgeben (#361.234)

Entfernen Sie das Häkchen, um die neue Funktion auszuschalten.
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Die Firma wird jetzt standardmäßig in allen Verkaufsbelegen angezeigt.
Es sind keine weiteren Einstellungen notwendig.

Anzeige deaktivieren

Möchten Sie die Firma nicht in Lieferscheinen und Ausgangsrechnungen anzeigen, wählen Sie:
TOPIX/Datei > Einstellungen > Tickets > Tickets II > Bei Lieferschein/Ausgangsrechnung im Ticket-

Verknüpfungsbereich: Firma auch ausgeben (#364.803)

Entfernen Sie das Häkchen, um die Funktion auszuschalten.
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21 Globale Freifeldlisten / Auswahllisten - Einträge sperren

Wenn Sie mit globalen Freifeld-Auswahllisten arbeiten, haben Sie jetzt die Möglichkeit, einzelne Einträge in 

diesen Listen zu sperren. Diese werden dann künftig nicht mehr angezeigt, sind aber noch such- und 

auswertbar.

Globale Freifeld-Auswahllisten

TOPIX bietet Ihnen die Möglichkeit an, globale Listen für Freifelder- und Auswahllisten anzulegen, welche 

dann in mehreren Bereichen zur Verfügung stehen. 

Sie legen sich eine Liste "Branche" an. Dort werden alle relevanten Branchen erfasst. Diese 

Liste steht Ihnen dann künftig in allen Bereichen für Ihre Freifelder und Auswahllisten zur 

Verfügung: Im Firmenstamm, im Artikelstamm, im Angebot usw.

Globale Freifeld/Auswahllisten anlegen

1) Gehen Sie in den Befehl Stamm > Auswahllisten > Globale Freifeld-Auswahllisten.

2) Klicken Sie auf .
3) Geben Sie eine Bezeichnung für Ihre neue Liste ein.

4) Erfassen Sie im unteren Bereich die gewünschten Einträge.
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Globale Freifeld-Auswahllisten sperren

Wenn Sie einen Eintrag in einer Liste künftig nicht mehr benötigen, können Sie diesen sperren.

1) Gehen Sie in den Befehl Stamm > Auswahllisten > Globale Freifeld-Auswahllisten.

2) Öffnen Sie die gewünschte Auswahlliste per Doppelklick.

3) Klicken Sie im unteren Bereich beim gewünschten Eintrag in das Feld Gesperrt.

4) Bestätigen Sie die Änderung mit .

In dieser Auswahlliste wurde der Eintrag "Textil" gesperrt:

Gesperrte Einträge stehen dann im jeweils genutzten Anwendungsbereich nicht mehr zur Verfügung.

Sie sind praktisch "unsichtbar".

Die Auswahllisten können dadurch stets auf dem aktuellen Stand und schlank gehalten werden.

Gesperrte Einträge werden nicht gelöscht. Sie können auch weiterhin nach gesperrten 

Einträgen suchen und auswerten. Es gehen also keine Daten verloren.

Sie können alternativ auch komplette Auswahllisten sperren (z.B. die Liste "Branchen"). 
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Einstellungen

Diese neue Funktion ist standardmäßig aktiviert. 

Es sind keine weiteren Grundeinstellungen notwendig.
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22 Revisionssicheres Kassenbuch

Das TOPIX Kassenbuch wurde komplett überarbeitet und optimiert. Es steht Ihnen ab sofort in einer völlig 

neuen Ausprägung zur Verfügung. 

Mit dieser neuen, optionalen Funktionalität orientiert sich das Kassenbuch an den Grundlagen, die aus 

Sicht der Finanzbuchhaltung relevant sind. Das neue Kassenbuch ist wesentlich restriktiver, was die 

Erfassung von Belegen angeht. Somit sind Fehleingaben nahezu ausgeschlossen.

Bevor Sie das neue Kassenbuch aktivieren, lesen Sie bitte dieses Kapitel komplett durch. Es 

sind einige Vor- und Abschlussarbeiten am bisherigen Kassenbuch vorzunehmen, da sich mit 

dem neuen Kassenbuch die Arbeitsweise stark verändert.

Hilfe bei der Umstellung

Wir empfehlen, die Umstellung gemeinsam mit einem Berater zu besprechen, um Ihre genauen 

Anforderungen abzustimmen. Bitte wenden Sie sich an Ihren TOPIX Ansprechpartner, wenn Sie Hilfe bei 

der Umstellung wünschen. 

Alternativ können Sie auch gerne unseren Support kontaktieren, welcher Sie an den zuständigen 

Mitarbeiter weiterleiten wird.
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Aktivierung

Das neue Kassenbuch muss manuell aktiviert werden. Es ist nicht standardmäßig eingestellt.

Vor der Aktivierung und einem anschließenden Zugriff müssen am alten Kassenbuch erst 

alle Kassenbucheinträge aller vorhandenen Kassenbuchkonten im Rahmen eines 

Abschlusses der (z.B. durch einen Monatsabschluss) über "Stapelbelege erzeugen" auf 

"gesperrt" gesetzt werden.

Sie können alte Kassenbucheinträge auch dann sperren, wenn Sie ohne die Anbindung an 

die Finanzbuchhaltung arbeiten. 

Bitte kontaktieren Sie uns, wenn Sie dabei Unterstützung benötigen.

Voraussetzung bei Nutzung von Registrierkassen

Ihre Registrierkasse muss den aktuellen Anforderungen entsprechen. Sehr alte Kassensysteme werden 

nicht mehr unterstützt.

So erkennen Sie ein sehr altes Kassensystem

Bei sehr alten Registrierkassen existiert der Programmbereich "Kassenbons" nicht. 

Dies kollidiert mit dem neuen Kassenbuch. 

Würden Sie das neue Kassenbuch auf einem sehr alten Kassensystem aktivieren, wäre 

damit die Kasse nicht mehr verfügbar.
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Einstellungen

Das neue Kassenbuch ist standardmäßig nicht aktiviert. 

Aktivieren Sie das neue Kassenbuch auf keinen Fall, bevor Sie alle notwendigen Vor- und 

Abschlussarbeiten am alten Kassenbuch durchgeführt haben. Bitte kontaktieren Sie uns, 

wenn Sie dabei Unterstützung benötigen.

Wenn Sie alle notwendigen Vorbereitungen durchgeführt haben, können Sie das neue Kassenbuch mit 

folgendem Befehl aktivieren:

Halten Sie die Taste  gedrückt und wählen Sie den Befehl TOPIX/Datei > Einstellungen > 
Sondereinstellungen > TOPIX Optionen > TG/FB - Kassenbuch als echtes Kassenbuch
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Zugriff

Auf das neue Kassenbuch kann erst dann zugegriffen werden, wenn folgende Voraussetzungen geschaffen 

wurden:

Nach Aktivierung des neuen Kassenbuches müssen sich alle Benutzer mit Zugriff auf das 

neue Kassenbuch in TOPIX abmelden und anschließend neu anmelden.

Um sicherzustellen, dass nicht irgendein Geldkonto (z.B. 1800) als Kassenbuchkonto verwendet wird, 

definieren Sie im Kontenstamm unter Stamm > Konten das von Ihnen (für das Kassenbuch) verwendete 

Finanzbuchhaltungskonto (z.B. 1600) als Kassenbuchkonto.

Hierzu verwenden Sie das neue Ankreuzfeld "Ist Kassenbuchkonto":
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Beim Definieren des Finanzbuchhaltungskontos als "Ist Kassenbuch" müssen alle bisherigen 

Kassenbucheinträge initialisiert werden. Nach Bestätigung Ihrerseits im Eingabefenster des 

Finanzbuchhaltungskontos kann es einige Zeit dauern, bis die Initialisierung abgeschlossen 

ist. Das Finanzbuchhaltungskonto wird ebenfalls gesichert.

Die Kassenbuch-Maske

Das neue Kassenbuch ist in Bezug auf die Periodenauswahl jetzt an das aktive Wirtschaftsjahr gekoppelt. 

Ein frei wählbarer Betrachtungszeitraum ist nicht möglich.

Es gibt drei verschiedene Sichtweisen:

● Tagessicht

● Wochensicht

● Periodensicht

Tagessicht

Es werden alle Einträge des selben Tages angezeigt. Die Erfassung neuer Positionen erfolgt ausschließlich

in dieser Sichtweise.

Beim Öffnen des Kassenbuches wird automatisch die Tagessicht mit dem aktuellen 

Tagesdatum angezeigt. Auf diese Weise wird es Ihnen ermöglicht, direkt mit der Erfassung 

eines neuen Kassenbucheintrags zu beginnen.

Wochensicht

Es werden alle Einträge der aktuellen Kalenderwoche angezeigt.

Periodensicht

Es werden alle Einträge der eingestellten Periode angezeigt.

Ist als Periode der aktuelle Monat eingestellt, werden in dieser Sichtweise nur die 

Kassenbucheinträge des aktuellen Monats dargestellt.
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Umschaltung des Zeitraumes

Zwischen den angezeigten Sichtweisen können Sie jederzeit wechseln. 

Beim Umschalten von der Periodensicht auf die Tagessicht wird als aktuelles Tagesdatum immer der 1. Tag 

des aktuellen Monats angezeigt. Dies ist auch dann der Fall, wenn z.B. zuvor als Periodenansicht das 

1. Halbjahr des Wirtschaftsjahres angezeigt wurde.

Aktuelles Datum: 15.Oktober

Startzeitraum: Periodensicht Oktober > Umschalten auf Tagessicht > 01. Oktober

Aktuelles Datum: 15.Oktober

Startzeitraum: Periodensicht 1.Halbjahr (Wirtschaftsjahr=Kalenderjahr) > Umschalten auf 

Tagessicht > 01. Oktober

Beim Wechsel von der Wochenansicht auf Tagessicht wird als aktuelles Tagesdatum der 1. Tag des zuvor 
genutzten Zeitraumes angezeigt.

Aktuelles Datum: 15.Oktober

Startzeitraum: Wochensicht 11. bis 17. Oktober  > Umschalten auf Tagessicht > 11. Oktober

Bitte kontrollieren Sie, ob der gewünschte Zeitraum angezeigt wird.

Standardspalten

Das Kassenbuch verfügt standardmäßig über folgende Spalten:

● Datum

● Beleg (Belegnummer)

● Konto

● Postennummer

● Buchungstext

● Einnahme

● Ausgabe

● USt-Code

● USt-Betrag

● Flag (Flagge) A = Abschluss (Übergabe an die Finanzbuchhaltung)

● Flag (Flagge) S = Storno

● Bestand

● Kostenstelle (aktivierbar über die Einstellungen) 
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Erfassung neuer Positionen

Bei der Erfassung einer neuen Position in der Tagessicht sind sowohl das Datum als auch die 

Belegnummer unterstrichen dargestellt.

Die Nummernkreis der Belegnummer wird wie folgt gebildet:

Kontonummer des Kassenbuches - Aktuelles Tagesdatum im Format JJMMTT - laufende Nummer

Die Belegnummer ist ebenso wie das Datum nicht eingebbar. 

Der Sprachgebrauch hierfür ist: "noch nicht festgeschrieben".

Damit ist sichergestellt, dass die Erfassung einer neuen Position auch am korrekten Tag erfolgt.

Nur so können Sie überprüfen, ob bei vorherigen Tagen und Erfassen einer Ausgabe ein negativer Saldo 

entstehen würde und dies ggf. ablehnen.

Sie werden bei jeglichem Wechsel aus diesem Erfassungsmodus gefragt, ob Ihre neuen Einträge 

gespeichert ("festgeschrieben"), verworfen (gelöscht) oder abgebrochen werden sollen.

"Abbrechen" bedeutet, Sie kehren zurück in den Erfassungsmodus und können dort weiterarbeiten oder 

noch vor dem "Festschreiben" letzte Korrekturen vornehmen.

Während des Erfassungsmodus können Sie einzelne Zeilen löschen. Wenn Sie von mehreren erfassten 

Zeilen nicht gerade die zuletzt erfasste Zeile löschen, wird die Reihenfolge der Belegnummern aktualisiert, 

so dass keine Lücken bei der laufenden Belegnummer des Tages entsteht.

Solange ein erfasster Eintrag noch nicht festgeschrieben ist, kann über die Schaltfläche "Duplizieren"

ein Duplikat erstellt werden. Das Duplikat wird am Ende der bisher erfassten Einträge hinzugefügt und 

unterscheidet sich lediglich in der abweichenden Belegnummer.
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Erfassungskontrollen

Um Eingabefehler zu vermeiden, werden mehrere Kontrollen von TOPIX ausgeführt.

1) Es muss entweder eine Postennummer oder ein Buchungstext erfasst sein sowie zusätzlich ein Betrag 

(Einnahme oder Ausgabe). Andernfalls kann keine weitere Position hinzugefügt werden.

2) Bei einer rückwirkenden Erfassung (Sie erfassen einige Tage zuvor) wird überprüft, ob in Zukunft der 

Bestand ins Negative geht. Ist dies der Fall, wird die Erfassung abgelehnt.

3) Bei einer rückwirkenden Erfassung wird außerdem überprüft, ob in Zukunft bereits ein Abschluss 

(Tages- oder Monatsabschluss) durchgeführt wurde. Auch in diesem Fall wird die Erfassung abgelehnt. 

Der Abschluss ist eine verbindliche Zusage des Benutzers, dass zum Zeitpunkt des Abschlusses der 

Ist-Bestand des Bargeldes mit dem Soll-Bestand übereinstimmt. D.h. es ist nicht möglich, dass in der 

Vergangenheit ein Vorgang vergessen wurde. Es sei denn, es wurde nicht korrekt gearbeitet.

Weitere Funktionen

Über die Schaltfläche "Zahnrad" können in den einzelnen Sichtweisen unterschiedliche Zusatzfunktionen 

genutzt werden.

Drucken...

Je nach ausgewählter Sichtweise können die angezeigten Einträge gedruckt werden. Standardmäßig wird 

der Druck im Hochformat erstellt. Optional ist ein Ausdruck im Querformat möglich.

Bericht...

Bei Auswahl dieser Funktion wird der 4D-Berichtseditor aufgerufen. Sollten dabei noch nicht 

abgeschlossene Kassenbucheinträge im angezeigten Zeitraum existieren, erhalten Sie einen 

entsprechenden Hinweis.

Anhang hinzufügen...

Sie haben jetzt die Möglichkeit, für jeden Eintrag einen Beleg anzuhängen. Sie können also z.B. einen 

Kassenbeleg einscannen und dann anschließend im entsprechenden Eintrag anhängen. Zur besseren 

Visualisierung werden alle Einträge, denen noch kein Beleg zugeordnet wurde, in der Farbe grau 

dargestellt. 

Es kann immer nur ein einziges Dokument als Anhang hinzugefügt werden.
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Anhang exportieren...

Wenn einem Kassenbucheintrag ein Kassenbeleg als Anhang zugeordnet wurde, können Sie diesen über 

diese Funktion nachträglich anschauen.

Anhang löschen...

Sollten Sie eventuell den falschen Anhang an einen Eintrag hinzugefügt haben, können Sie diesen löschen.

Diese Funktion ist nur aufrufbar, so lange für den Kassenbucheintrag kein Abschluss 

durchgeführt wurde.

USt-Betrag anpassen...

Sollte im Zuge der Erfassung des Kassenbucheintrags durch die automatische Ermittlung des 

Umsatzsteuerbetrages eine Cent-Abweichung entstehen, können Sie über diese Funktion eine Korrektur 

vornehmen. Abweichungen in Höhe von +/- 2 Cent werden direkt gespeichert. Bei größeren 

Abweichungen erhalten Sie vor dem Speichern eine entsprechende Hinweismeldung, ob die von Ihnen 

gewünschte Änderungshöhe wirklich gewollt ist.

Diese Funktion ist nur aufrufbar, so lange für den Kassenbucheintrag kein Abschluss 

durchgeführt wurde.

Projektdaten pflegen...

Mit Hilfe dieser Funktion können Sie dem von Ihnen gewünschten Kassenbucheintrag ein Projekt und bei 

Bedarf einen Projektjob und / oder einen Mitarbeiter zuweisen.

Diese Funktion ist bereits im Erfassenmodus und so lange für den Kassenbucheintrag kein 

Abschluss durchgeführt wurde, aufrufbar.



TOPIX  Handbuch Feature-Update 2021 CRM

9.11.9    22.11.2021    Seite 68

Kassenbucheintrag stornieren...

Gespeicherte (also festgeschriebene Einträge) können nur noch storniert werden. D.h. die Zeile bleibt 

erhalten und wird im Bestand nicht berücksichtigt. Sie bleibt jedoch als Nachweis einer fehlerhaften 

Erfassung vorhanden. Zudem wird ein stornierter Eintrag über das Flag "S" gekennzeichnet.

Im Zuge des Kassenabschlusses wird ein stornierter Eintrag nicht an die Finanzbuchhaltung übergeben.

Kassenbuchabschluss mit Stapelbeleg...

Der Kassenbuchabschluss können Sie als Tagesabschluss oder als Monatsabschluss durchführen.

Die Umschaltung vom Tagesabschluss zum Monatsabschluss in den Einstellungen ist nur 

dann möglich, wenn alle erfassten Kassenbucheinträge des Monats abgeschlossen sind.

Andernfalls erfolgt die Meldung:

Wenn Sie einen Monatsabschluss durchführen, erhält die Buchhaltung einen Stapelbeleg mit allen 

Einträgen der jeweiligen Periode.

Wenn Sie einen Tagesabschluss durchführen, erhält die Buchhaltung für jeden erfassten Tag einen 

Stapelbeleg.


